

凡人故事

小柿子

□ 庆小霞



李仁伟 绘

去年暑假，带儿子回南方的婆婆家，一个女子吸引了我的目光：白白的皮肤，细细的眼睛，匀称的身材，长长的头发瀑布般披在肩上，穿一件水粉色无袖上衣，下穿一条白裤子。正午的阳光灼热，而她却头顶一片荷叶，袅袅婷婷地往前走，好一幅江南女子采莲图，我不禁看呆了。

“她叫小柿子，脑壳子有问题。”婆婆说。我大惊，这么美的女子脑子居然有毛病？“说起来也命苦，原本不厉害，后来月子里吃了药，睡得迷迷糊糊，不小心压死了才三天的儿子，一下子变成这样，唉，造化弄人啊！但她大多数时候不伤人的，只是不说话，不干活，作孽呦……”

第二天，我坐在塘边看书，小柿子就在我身边愣愣地盯着我手中的书，原来，书上一幅母与子的插图吸引了她。我将书递给她：“拿去看吧！”她羞涩地一笑，接过书走了。我发现她笑时极美，清亮的眼睛宛如一汪淡蓝的湖水。见到我儿子，她眼睛亮了。“别让她碰孩子！”邻居劝我。“没关系。”她的心里有一汪母爱的泉，压抑得太久，却无处释放。一个满心是爱的母亲哪里舍得伤害孩子？

儿子也喜欢上了小柿子。她带着我儿子摘梨、看牛吃草、采莲蓬、捉知了、吃葡萄，有时还下塘，一转身采来一把菱角，在塘里洗干净剥开来，小心翼翼地喂到儿子嘴里，儿子银铃般的笑声飘在江南水乡的上空。儿子整天像小尾巴似的

跟在她身后，小柿子喂的饭他居然吃了满满一碗。婆婆要我叫回儿子，我摇头轻笑，就让这个可怜的女人享受一下天伦之乐吧……

一天中午，儿子在小柿子怀里睡着了，她拿起自己的衣服轻轻给儿子盖上，摇起蒲扇慢慢扇着。然后，她低下头，在儿子额头上深情地、慢慢地吻下去……水乡的风轻轻吹过，吹起她的黑发，她脸上洋溢的母性之美让我惊呆了。尔后，有一串清泪从她脸上滑过。我突然发现，她就像夏日里凄美而寂寞的清荷……那一刻，我仰天长叹：我觉得我好幸福，而上帝对她——好残忍。若她的儿子活着，和我的儿子一样大。

归家的日期一天天近了，我对小柿子有隐隐的担忧。告别的时候，儿子拉着小柿子的手对我说：“妈妈，我不要走，我要和小柿子阿姨摘莲蓬……”“儿子，喜欢阿姨吗？”儿子使劲点点头。“那你叫她一声妈妈吧！”儿子仰起小脸喊了声“妈妈”！小柿子一把抱住我儿子，把脸贴在他脸上，久久不愿松开。江南渐行渐远，小柿子变成了一个小黑点……

回到都市，我逐渐淡忘了江南水景，只是儿子常在梦中哭醒：“我要小柿子妈妈……”

忽一日，婆婆打来电话，说小柿子抱着邻居刚出生的孩子躲了起来，两个小时后才被找到。她老公一怒之下狠狠地打了她……

今年再回婆婆家，小柿子已经疯了。

讽刺故事

讨 债

□ 王星超

那几年孟四贩卖牛羊挣了钱，他人义气，朋友上门借钱，三百五百的，他都毫不吝啬地给予。

借了孟四的钱，一些朋友在手头活泛之后大都如数还清；一些朋友在借了他钱，家境好转后，硬是拖着不还。

近来孟四做生意赔了本，手头便显出了困窘。孟四便想到了自己借出未还的钱，但想到那几个朋友不自觉的样儿，便皱眉摇头，苦思冥想了好大一会儿，终于想出了一个讨债的办法。

这一天一大早，披戴孝衣、一身缟素的孟四出现在欠债朋友家门前，他哭哭啼啼地哀诉：“昨天俺娘突然故去，如今正等着安葬，望你们无论如何还我钱，也算我求你们啦。”身披重孝的孟四出了欠债的这家进那家，看到他涕泪横流，借了人家钱的朋友也流下同情之

泪，手里有的当面还清，手头紧的马上借钱如数奉还，孟四接过钱鞠躬致谢。

讨回拖欠几年的外债，出了村巷，走过一段路，孟四愤愤地脱去孝衣，说：“借债不还，让老子阴损老娘，惭愧啊！”

翌日一大早，被孟四讨债的几个朋友相约来到孟四家，提着烟和酒前来慰问。

孟四收下礼物热情接待。

只见孟四家一片宁静，妻儿笑模笑样，老娘安然无恙，几个朋友顿时明白了，愤然道：“孟四，你讨债也不能拿老娘开涮，你，你太不够朋友啦！”几个人转过身，要拿走带来的烟酒，却被孟四给拦住了：“你们借我钱几年不还，算利息的话也该值这些东西，就相当于连本带利一次还清了……”



世说故事

穿 貂

□ 陈凤华

身上这件藏蓝色的羽绒服已经穿了三个冬天，依然暖和，也就没有买新衣去替换它。

刚刚走进办公楼，我便遇到了局长，还没来得及打招呼，局长就喊住了我，说，咱俩体形相仿，把你的羽绒服借给我穿穿。没等我同意与否，局长便解开她貂毛大衣的扣子，匆匆脱下递给我。我莫名其妙地扒下自己的羽绒服递给局长。局长一边穿一边告诉我，她要去市里参加会议，我们单位和她都是今日的主角。

我捧着局长的貂毛大衣来到办公室，小心翼翼地把貂毛大衣挂在衣架上。

正埋头工作，有人敲门，是高中同学燕子。燕子还是从前的样子，风风火火，快人快语，一进屋，眼睛直瞄衣架上的貂毛大衣，不无崇拜地说，混得不赖嘛，发财了吧，都穿貂了。我只是笑，没做解释。燕子经营着一家广告公司，这是去税务局缴税，顺路看看我这几年不见的老同学。燕子与我嬉笑调侃一小会儿便匆匆告辞了。

会议结束后，局长拿回一块廉政建设先进单位的奖牌，还有一个廉政建设先进个人的奖杯。羽绒服自然还给了我，她同时拿走了貂毛大衣。

可是，这以后，总有同学在电话里对我嘘寒问暖，多年不联系的同学也常打电话。

混得不错，以后多多关照。

公务员清水衙门，在哪儿发的财？

日子过得不赖，哪天一起喝酒？

我丈二和尚摸不着头脑，凭啥都说我混得不错呢？

没几日，燕子过生日，搞个小型同学会，也邀请了我。

我依然穿着那件已穿了三年的藏蓝色羽绒服，一进酒店，只见包房里来了好多同学，常联系的或不常联系的都来了。燕子一眼就看到了我，风一般地奔向我，甜腻腻地拉住我的手，好生亲切。之后，她上下打量了我一番，好奇地说，今个咋穿成这个样子，咋没穿貂？

貂？我疑惑。

我去看你单位那天，你穿的那件貂。

貂？心和嘴同时重复着。

贵人多忘事，就是那件黑色的贵妇人皮草。

哦！我明白了貂的意思，神色有些不自然，嘴角勉强挤出一丝苦笑，张张嘴，合上，又张张嘴，说，这不我刚开完会直接来这儿的嘛！

JAC 江淮轿车

汽车也能打折卖

江淮轿车打折购车月

3月购江淮轿车最高可享八折优惠



和悦 同悦 悅悦 宾悦

3月13日（周日）江淮轿车洛阳钰淮4S店打折购车，千元大奖等您来拿！

江淮轿车洛阳钰淮4S店

地址：洛阳市九都东路与启明南路交叉口南100米
销售热线：65278668 24小时救援热线：65278998